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VERBALE DI  DELIBERAZIONE DEL 
CONSIGLIO COMUNALE 

 
OGGETTO: 
APPROVAZIONE PIANO D'AZIONE PER L'ENERGIA SOSTENIBI LE 
(PAES)           

 
L’anno duemiladodici addì ventuno del mese di dicembre alle ore 18:30 si è riunito il Consiglio 

Comunale nella solita sala delle adunanze del Municipio, in sessione Straordinaria ed  in seduta 
pubblica di Prima convocazione; dato atto della regolarità della convocazione, e fatto l’appello 
nominale risultano: 
 

Cognome e Nome Presente  
  

1. BARTOLUCCI MARZIO - Sindaco Sì 
2. SQUIZZI CARLO ALBERTO - Assessore Sì 
3. PAGANONI ANDREA - Assessore Sì 
4. PERUGINI MARCELLO - Vice Sindaco Sì 
5. SVILPO MASSIMO - Consigliere Giust. 
6. BERTOLACCI ROBERTO - Consigliere Sì 
7. SALSI SERGIO - Assessore Sì 
8. MINACCI MORENO - Assessore Giust. 
9. DE ROSA FAUSTA - Assessore Sì 
10. GRAFFIETI MICHELE - Consigliere Giust. 
11. MARINO ALESSANDRO - Consigliere Giust. 
12. GIAMBENINI FRANCO - Consigliere Giust. 
13. VIROLETTI ROBERTO - Consigliere Giust. 
14. TOSCANI BRUNO - Consigliere Giust. 
15. PIGAFETTA PAOLA - Consigliere Giust. 
16. SERRA ROBERTO - Consigliere Sì 
17. MARIAN EMMANUEL - Consigliere Sì 

  
Totale Presenti: 9 
Totale Assenti: 8 

 
Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Munda Fernanda il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
Il Sig. BARTOLUCCI MARZIO assume la presidenza dell’adunanza e riconosciutane la validità a 
norma di legge, dichiara aperta la seduta, designando a scrutatori i tre Consiglieri Signori: 
e invita il consiglio Comunale a deliberare sugli oggetti all’ordine del giorno elencati nell’invio 
notificato. 



IL CONSIGLIO COMUNALE 
      
 

Atteso che: 
 

- l’Unione Europea, individuando nei Comuni il contesto in cui è più efficace agire per 
realizzare una riduzione delle emissioni di anidride carbonica, ha lanciato il Patto dei 
Sindaci (Covenant of Mayors) con lo scopo di riunire i leaders locali in uno sforzo 
volontario per contribuire al raggiungimento degli ambiziosi obiettivi dell’UE; 

 
- questa iniziativa impegna le città europee a predisporre un Piano d’Azione per 

l’Energia Sostenibile (PAES) con l’obiettivo di ridurre di oltre il 20% le proprie 
emissioni di gas serra attraverso politiche e misure locali che aumentino il ricorso alle 
fonti di energia rinnovabile, che migliorino l’efficienza energetica ed attuino 
programmi ad hoc volti a favorire il risparmio energetico; 

 
Richiamata la propria deliberazione n. 44 del 29.06.2010, con la quale si è approvata 

l’adesione al Patto dei Sindaci; 
 
Richiamata ancora la propria deliberazione n. 30 del 21.06.2012, con la quale si è 

confermata l’adesione al Patto dei Sindaci, impegnando il Comune nel perseguimento di una 
politica di risparmio energetico sul proprio territorio, al fine di contribuire alla riduzione delle 
emissioni di CO2 in atmosfera, attraverso l’attuazione di apposito Piano di Azione; 

 
Premesso che: 

 
- tra i programmi prioritari d’intervento per l’anno 2011 la Fondazione Cariplo ha 

pubblicato il bando dal titolo: “Promuovere la sostenibilità energetica nei comuni 
piccoli e medi” avente l’obiettivo di sostenere l’adesione dei Comuni di piccole e 
medie dimensioni all’iniziativa del Patto dei Sindaci e la realizzazione delle azioni ad 
essa correlate; 

- che il Comune di Villadossola, con deliberazione di Giunta Comunale n. 63 del 
02.05.2011, ha aderito insieme con i Comuni di Arizzano, Beura Cardezza, Cannero, 
Oggebbio, Pallanzeno, Ornavasso, Piedimulera, Pieve Vergonte, Vogogna e 
Macugnaga  al Bando della Fondazione Cariplo “ Promuovere la sostenibilita’ 
energetica nei comuni piccoli e medi”, indicando il Comune di Vogogna quale 
capofila; 

- il coordinamento del progetto è stato affidato al Tecnoparco del Lago Maggiore, con 
la consulenza di Caire Urbanistica di Reggio Emilia e del Centro del Sole di Verbania; 

- in esito al Bando Cariplo, l’istanza avanzata dal raggruppamento con capofila il 
Comune di Vogogna in rappresentanza dell’aggregazione di Comuni di cui sopra è 
stata ammessa a finanziamento, per € 55.000,00, con deliberazione della 
Fondazione Cariplo del 28.10.2011; 

- il progetto che ha ottenuto il finanziamento della Fondazione Cariplo prevede la 
seguente articolazione dei lavori: 
a) predisposizione dell’inventario delle emissioni di CO2 (baseline); 
b) redazione e adozione del Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES); 
c) predisposizione di un sistema di monitoraggio degli obiettivi e delle azioni; 
d) inserimento delle informazioni prodotte all’interno di una banca dati predisposta 

dalla Fondazione Cariplo (monitoraggio); 
e) rafforzamento delle competenze energetiche all’interno delle Amministrazioni 

pubbliche coinvolte nell’iniziativa; 
f) formazione; 
g) sensibilizzazione della cittadinanza sul processo in corso; 

 



Richiamato il protocollo d’intesa tra i Comuni del raggruppamento per la redazione 
del PAES di tutti i Comuni del raggruppamento di cui il Comune di Vogogna è capofila; 

 
Richiamato il PAES predisposto all’uopo e depositato agli atti presso il Servizio 

Gestione del Territorio; 
 
Considerato che, nel rispetto del Patto dei Sindaci sottoscritto, si rende necessario 

provvedere all’approvazione del Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES); 
 
Udita la relazione dell’Assessore Squizzi Carlo Alberto; 
 
Acquisito il parere sulla regolarità tecnica, espresso dal responsabile del servizio 

interessato, ai sensi degli artt. 49 e 147 bis del D.Lgs. 267/2000 e s.m.i.; 
 
Con votazione espressa in forma legale e con voti n. 9 favorevoli, zero contrari ed 

astenuti, su n. 9 presenti e votanti 
 
 

D  E  L  I  B  E  R  A 
 
 

Di approvare il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES) all’uopo predisposto 
e depositato agli atti presso il Servizio Gestione del Territorio. 

 
Di trasmettere il Piano d’Azione per l’Energia Sostenibile (PAES) alla Commissione 

Europea. 
 
Di procedere alla pubblicazione sul sito istituzionale dei documenti del Piano affinché 

i soggetti interessati e la cittadinanza possano prenderne atto e contribuire a raggiungere gli 
obiettivi stabiliti dal Piano stesso, in concerto con l’Amministrazione comunale attraverso 
percorsi partecipativi. 

 
Di dare atto che il presente provvedimento non comporta l’assunzione di impegni di 

spesa né riduzione di entrate, demandati alla successiva fase di attuazione del Piano, che 
comporterà specifici atti d’impegno di spesa per il finanziamento delle azioni. 

 
Di incaricare il responsabile del Servizio Gestione del Territorio del seguito di 

competenza. 
 
Con successiva votazione, espressa in forma legale e con voti n. 9 favorevoli, zero 

contrari ed astenuti, su n. 9 votanti, la presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134 del D.Lgs. 
267/2000 e s.m.i., è dichiarata immediatamente eseguibile. 



 
 

Firmati all'originale 
 

IL SINDACO 
F.to : Bartolucci Marzio 

___________________________________ 

IL SEGRETARIO 
F.to : Dott.ssa Munda Fernanda 

___________________________________ 
 

Copia conforme all'originale, in carta libera, per uso amministrativo. 
 
Dal Municipio, lì _______________ 
 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 
Ai sensi del Decreto Legislativo 18 agosto 2000, n.  267 “Testo unico delle leggi sull’ordinamento 
degli enti locali”:   
 
Sono stati acquisiti i pareri sulla proposta di deliberazione (art. 49) 
 
Parere tecnico favorevole. 
F.to :   IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO  
 

 Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile. 
 F.to :    IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 
 
            Dott.ssa Petrò Alessandra 
 

 
 

 

Il sottoscritto Segretario Comunale, visti gli atti d’ufficio 
 

ATTESTA 
 

che la presente deliberazione è in corso di pubblicazione dal 25/01/2013 come prescritto dall’art. 124. 
 
Villadossola, lì 25/01/2013 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

F.toDott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il__ __________________________________________ 
 
 decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione (art. 134, comma 3)   ٱ
 
 perché dichiarata immediatamente eseguibile (art. 134, comma 4)   ٱ
 
 
 
 
 
Li, _____________________ 
 IL SEGRETARIO COMUNALE 

Dott.ssa Munda Fernanda 
 

 
 


